

# 接待完永州、邵阳、深圳学生,北京学生也要来了 高新区工业研学游火了

株洲日报讯(全媒体记者/潘东晓)“刚接待完永州、邵阳、深圳的学生,接下来北京的学生也要来了!”近日,高科集团园创酒店公司负责工业研学项目的张彬忙个不停。迎接着一批批来自天南海北的学生,看着他们洋溢着青春和求知欲,张彬兴奋不已:“高新区工业研学游火了!”

## 研学游客 1.5万余人次

近日,高新区中国动力谷展示中心内人声鼎沸,邵阳广益世才高级中学的900多名学生正在这里开展“感受科技脉搏,探索动力株洲”的研学旅游。

该中心陈列着各种高科技产品和模型,从新能源汽车到智能机器人,从环保设备到航空航天技术,无不展现出科技的魅力和未来无限的可能性。同学们聚精会神地听着讲解员的介绍,不时发出惊讶和赞叹之声,感受到了株洲作为“动力之都”的实力和魅力。

当天,学生们还登上了ART智轨列车,体验它的运行速度和舒适度。列车缓缓启动,学生们透过车窗欣赏沿途的风景,直呼“过瘾”。这种新型的交通工具让学生们见识到了如何从中国制造走向中国智造,并对未来城市交通充满了期待。

“近年来,仅动力谷展示中心就接待研学游客1.5万余人次!”张彬告诉记者,“不仅有本地的学生,更有来自深圳、永州等地远道而来的学子。”张彬透露,“5



900多名邵阳高中生在中国动力谷展示中心参观。记者/潘东晓 摄

月底还有一批来自北京的学生过来。”

## 感受工业研学游魅力

海内学子纷至沓来,高新区工业研学游魅力何在? 总结有三。

一是可学。作为研学游的主要场地之一——中国动力谷展示中心是国内最大的动力产业展示馆。展馆内主要展示轨道交通、通用航空、新能源汽车三大动力产业,形成了具有株洲工业特色的“参观+体验+理论+实践”的工业研学模

式。除此之外,还可以个性化定制旅游路线,前往北汽新能源等企业生产车间实地访学。

二是可玩。学生乘坐ART智轨列车,在动力手课上试做一颗水火箭,玩得开心的同时又激发了对于科技的无限热情。

三是可思。可通过课程设计,让学生探究全球最前沿的动力技术、轨道交通技术、新能源技术等,思考未来的无限可能。

## 株洲高新区: “青年夜谈”渐入佳境 “火力全开”坦诚沟通

株洲日报讯(全媒体记者/潘东晓)继4月29日召开青年干部夜谈会后,5月22日晚,株洲高新区党工委副书记、天元区委书记郭凌云再次和150余名青年干部相约夜谈。孟夏之夜,报告厅内座无虚席,青年干部抢答不断、争相发言,从晚上7点半一直持续到将近11点。对比上一次夜谈,这次夜谈谈得更深、更细、更坦诚。

## 提问题“火力全开”

“体制内的干部能不能搞自媒体?”“你认为当领导时幸福还是在基层时幸福?”“工作标准越来越高,既要、又要、还要,你怎么看……”

参加此次夜谈的还有高新区党工委副书记王静思,高新区党工委委员、天元区委常委、副区长洪海侠,高新区党工委委员、天元区委常委、组织部部长凡金湘。

在场的青年干部一开始就“火力全开”,抛出一个个平时难得有机会问出的问题,甚至还有“尖锐”,且很多问题“点名要求”领导们“共同共答”。

“我认为公职人员可以搞自媒体,但是要慎重。”“如果利用公职身份以及单位影响力带来流量,变现后进入个人账户可能违反相关规定。”郭凌云、王静思坦诚对此没有专门研究过,但是和青

年干部们一起进行了推理和探讨。

“我一直没有把个人的幸福感、获得感作为追求,我追求的是价值感和存在感。”关于“幸福”的问题,郭凌云告诉青年们,“看到自己的成长和进步,不断产生新的价值,就会产生愉悦。”

现场,郭凌云还和青年们交流了如何做好群众工作、如何看待一把手现象、营商环境改善等具体问题。

## 给建议“两个思维”

青年有远大的理想和抱负,但当理想和现实有差距时,往往又陷入迷茫。不少青年干部在夜谈会上表达了这一困惑。有的青年干部说:“努力做了一项工作,结果却并不好,很沮丧。”有的则表示,“面对复杂环境,发现能力很有限。”

郭凌云说:“理想和情怀,是指引我们的‘光’,但‘光’不能解决我们的实际问题,我们要面对现实,这就需要做事的方法。建议大家训练‘人性思维’、‘经济思维’,推动工作从这两个思维‘出发,会发现容易很多。”

郭凌云毫无保留地传授自己的工作思维和方法,引起青年干部们的思考。

“我的建议就是不要想太多,把当下的事做好。”洪海侠劝导青年干部,“别着急,让时间给我们答案。”王静思建议青年干部,“要有挑战困难的勇气,

“株洲素有‘动力之都’的美誉。中国动力谷既是中国动力的海洋,也展现了工业发展的强劲脉搏。”徜徉在中国动力谷展示中心内,邵阳广益世才高级中学的一位带队老师告诉记者,“这对开阔学生的眼界,启发大家的探究欲作用很大。”

## 让更多外地学生认识株洲

高新区接待前来研学游的学生当中,有很大一部分来自株洲以外的地区。外地学生在探究性学习当中,感受工业之美、激发科研热情,有所收获的同时,也让他们了解株洲、认识株洲,这将带来远比直接收益更大的长远效益。

株洲是一座工业城市,因工业建市,因工业成长,因工业而兴,工业是这座城市产业发展最靓丽的名片,这里诞生了中国工业史上290多项第一:第一台航空发动机、第一台电力机车等。毋庸置疑,株洲拥有丰厚的工业研学资源。

高科集团园创酒店公司相关负责人表示,“下一步将继续深挖株洲工业底蕴,对接园区工业资源,做精更多、更丰富的工业研学项目,扩大工业研学品牌影响力,让工业研学游持续火爆。”

“以前也参加过其他研学项目,但这次研学我觉得收获最大,看到工业的发展让我自豪,感受到科技的魅力让我着迷。”从邵阳第一次来株洲的张同学说,“不虚此行!”

## 深化产学研融合 推动株洲扎囊陶瓷产业合作

株洲日报讯(全媒体记者/杨如 通讯员/罗双峰)5月22日,为推动株洲扎囊两地文化交流与合作,由湖南工业大学醴陵陶瓷学院、湘醴窑瓷业、醴陵振美艺术陶瓷、醴陵科发窑炉等单位组成的陶瓷考察团,来到西藏自治区山南市扎囊县考察交流。

陶瓷考察团先后考察了扎其乡玉布村陶瓷工艺坊、扎唐镇杂玉村制陶遗址及陶器非遗工坊、扎唐镇扎唐卡工艺坊、县民族手工业园等,详细了解扎囊制陶历史及发展历程、制陶材料、制陶工艺、非遗文化传承等。

在合作交流座谈会上,湖南工业大学陶瓷学院相关负责人,介绍了学校及学院陶瓷学科建设等基本情况,相关企业介绍了各自技术、产品及合作意向等,株洲考察团从深化湘藏产业合作及湖南工业大学智力援藏方面提出了意见和建议,各方就陶瓷产业合作发展、人才培养等方面,进行了深入探讨并达成合作意向。

## 天元区嵩山路街道: 开展夜间马路市场专项整治

株洲日报讯(全媒体记者/谭昕吾 通讯员/谭磊)夏季来临,不少市民反映家门口的“地摊经济”给生活带来烦恼,占道经营、噪音扰民、垃圾乱丢等问题频频。连日来,天元区嵩山路街道办事处联合区生态环保、城管等部门,开展夜间马路市场夏季专项整治行动,解决群众烦心事,有序引导马路市场“还路于民”。

在力嘉路与明日路交叉处,流动摊贩占据路口,将货架摆上人行道售卖商品。执法人员根据过往巡查记录,发现该摊贩是外地人,对我市城管政策不了解,执法人员对其进行相关的法规解析,对方表示服从管理并及时收摊,保证不再进行流动售卖。

火炬一街上,大诚虾市、螺小二小排挡、“你醉牛”美的城店三家美食店前,桌椅摆到了店外公共区域,喧哗声从晚餐时间持续到深夜,引来周边居民的投诉和不满。夜晚,该路段各种垃圾随意丢弃,地面油污斑斑,执法人员当即约谈三家店铺负责人,并对部份经营工具进行登记保存,督促其按照城市管理条例合规经营。

在执法行动中,生态环保部门还就门店是否安装油烟净化设备,是否及时清洗油烟机的记录进行检查,督促门店加强改善环境卫生,对个别未安装油烟净化设备的门店,当即下达限期整改通知。

夏季夜市,一边连着民生温度,一边连着城市治理。嵩山路街道办事处相关负责人介绍,对夜间马路市场随意设点、油烟造成空气污染、噪音扰民等经营乱象,街道办事处城管中队将持续展开系列宣传及整治行动,确保经营摊贩及门店依法依规经营,共同营造良好的人居环境。

## 合力自筹资金 富家坳片区 举办首届啤酒龙虾音乐节

株洲日报讯(全媒体记者/旷昆红 通讯员/左丽)啤酒加小龙虾,再搭配上音乐,是迎接夏日的最佳搭配。5月25日,荷塘区富家坳片区房东、爱心企业、居民自筹资金,举行了“荷”你一起,双向奔“富”——首届啤酒龙虾音乐节,听着音乐、看着舞蹈,居民开怀畅饮1000瓶啤酒,无限畅享500公斤龙虾。

下午4时许,活动现场热闹非凡。一盆盆烹制好的龙虾,红色的虾壳泛着油光。居民早已排起了长队,等待着开宴的那一刻。

舞台上,精彩的节目依次上演:动感活力的舞蹈、依据富家坳片区改造而创作的脱口秀、小区居民带来的广场舞表演,还有现场大合唱《明天会更好》。

台上居民代表说着小区前后变化的肺腑之言,台下居民排队领着龙虾,不忘大快朵颐一番。

在该小区举办这样的群众性活动,这在之前完全不敢想象。房东代表郭晟汀介绍,“积攒的历史问题太多,这里能变好,一开始,说实话,我不相信的。”

大力出奇效。自从金山街道派驻到小区开展综合整治工作以来,聚焦消防整改、环境卫生整治等任务,以吹哨“制度哨”,吹响“整治哨”,吹好“引导哨”为抓手,小区一天天地悄然发生变化,广场上矗立着“我爱富家坳”的艺术字,墙上挂着一幅幅由碎布纽扣制成的图画,给该片区增添艺术气息的同时,也提升了小区的品位。小区环境更美了,安全更有保障了,人心也更暖了。

租户代表武广赞叹不已,“小区出乎意料地变好,有了党支部和物管会,现在大家还合力举办了这么盛大的活动,很激动。”此次啤酒龙虾音乐节就是由小区自建房东、爱心企业、居民等自发组织、自筹资金举办。金山街道党工委书记万景介绍,“啤酒龙虾音乐节只是一个载体,希望进一步唤醒居民的共建共享意识,吸引更多居民参与基层治理。”



一碗碗泛着油光的龙虾让人垂涎欲滴。记者/旷昆红 摄

## 石峰区: 托育服务进园区、进企业

株洲日报讯(全媒体记者/李逸峰 通讯员/宾扬 苏贞)5月21日,“科学育儿·孕育新生”孕期关爱公益活动在石峰区井龙街道轨道智谷城南方中心举行,标志着该区托育服务进园区、进企业系列宣传活动全面启动。

活动现场,株洲市妇幼保健院主管护师张萍以生动的语言和丰富的案例,深入浅出地为大家讲解育儿知识。随后举行的营养知识互动环节,准备爸爸们绑上分娩镇痛仪,进行分娩体验。

据介绍,目前,石峰区共有备案托育机构13家,可提供1400个托位,其中依托幼儿园接收2岁—3岁幼儿托育的机构12家,1家从事专业托育的早教中心位于田心高科园,可为中车株机等大型企业及附近园区单位职工提供全方位托育服务,有效减轻年轻父母在保育婴幼儿方面的负担,从而帮助更多家庭科学孕育新生命,推广优生优育,推动科学育儿宣教活动的惠民化、常态化、共享化。

## 天元区 “将法课堂”开讲 培育高素质专业化干部

株洲日报讯(全媒体记者/谭昕吾 通讯员/陈熙)5月24日,株洲高新区、天元区2024年党员干部党性教育研修班顺利结业,近两年新提拔的50余名青年科级干部参加学习。

本届研修班以党性教育贯穿始终,聚焦党的政治理论、党纪、党史三方面,采取“专题讲座+视频教学+集中自学+研讨交流”的方式,全方位锤炼领导干部党性,提升年轻干部的政治境界、思想境界、道德境界。值得一提的是,系列培训中,“将法课堂”让学员们“直呼过瘾”,来自政法委、统计、应急、宣传等相关部门的多位优秀干部,以“小而精”的授课方式,向各战线的青年干部分享主题演讲,有的干部结合实际案例深入阐述保密工作的重要性和紧迫性,也有人围绕“防范和惩治统计造假”这一主题进行深入剖析,还有应急部门的干部结合当前安全生产形势和典型案例,详细讲解安全生产的基本要求和应急处置流程……

天元区委党校负责人介绍,该区创新开设“将法课堂”,旨在构建具有新区特色的“一将一法”干部教育体系,在具体场景中解决问题、攻坚克难,完善培训、研究、展示、成果转化闭环培养,培养一支“想干事、能干事、干成事”的高素质专业化干部队伍,凝心聚力向“新”行。

“研修班的课程安排非常实用且灵活,能很好的指导我们开展工作。”结业仪式上,青年干部刘玲说,大家一改平日工作中的严肃,将才艺与激情融为一体,激发了大家的学习热情,也让青年干部持续保持学习的劲头,适应发展的势头。

## 石峰区响石岭街道: “三长制”畅通基层治理“最后一米”

株洲日报全媒体记者/杨如  
通讯员/郑纯

石峰区响石岭街道云峰阁社区的吴师傅,因为楼上邻居厨房水管爆裂,导致木地板、墙面以及电器均受到不同程度的损坏,双方协调赔偿没有达成一致。经邻长、网格员等多方调解,双方最终签订赔偿协议。

像这样协调解决矛盾、上传下达、反映诉求及时解决民情的场景,每天都在响石岭街道的各个社区发生。民生无小事,枝叶总关情。自“三长制”(片长、组长、邻长)工作推进以来,响石岭街道多措并举、持续发力,不断完善“片—组—邻”组织架构,打通服务群众“最后一米”,着力构建共建共治共享的基层治理新格局。

## 1360名“三长” 织密基层治理体系

“阿姨啊,楼道里不能乱堆东西,我帮你一起收拾收拾。”自从张贺担任藕塘小区8栋邻长以来,每天都会抽出一点时间,劝导本栋楼的邻居,规范停车、文明养宠、爱护公共环境卫生等。

今年4月,响石岭街道举行邻长(楼栋长)集中聘任大会,42名邻长(楼栋长)获得聘书,为社区治理添“栋”力。响石岭街道按照社区网格划分片区,由网格员担任片长,小区党支部书记或业委会主任担任组长,群众推选出来的楼栋长担任邻长,积极发动辖区党员、热心志愿者参与到基层治理



石峰社区为楼栋长举办集体生日会。记者/杨如 摄

工作中。

目前,响石岭街道共选派“片长”68名、“组长”131名、“邻长”1161名。他们来自群众、了解群众、亲近群众,为百姓排忧解难;用“乡音方言”将党和国家的方针政策传达给群众;在聊家常中收集群众最期盼解决的现实问题。

## “线上+线下” 精准对接社情民意

5月10日,杉木塘社区一名86岁的老

人在家中摔倒,行动不便的老人束手无策。幸好遇到定期入户走访的网格员和邻长,他们赶忙拨打急救电话,并陪同老人去了医院。

响石岭街道通过“流动+固定、线上+线下”等多种方式,广泛收集群众急难愁盼问题,并开展线下入户调研,建立邻长入户走访机制。

“谁家电器坏了,需要修理;谁家水管堵了,需要疏通……只需要在微信群里说一声,就有人上门来服务。”杨古老社区独

居老人金焕说:“他们真是及时雨。”响石岭街道各个社区都组建有微信群,居民可在微信群内即时反馈问题。同时,各社区还通过定点征集形式,在党群服务中心设置民情意见箱。

截至目前,响石岭街道共收到群众提出的涉及小区治安、环境改善、屋顶漏水修复、隐患排查、邻里矛盾调解等问题建议808条,这些问题都得到及时回应、落实和解决。

## 上下联动聚合力 多方参与“微治理”

答好基层治理的时代考题,响石岭街道打造基层治理“闭环”,建立问题事件收集、分类、处置、反馈的闭环机制,按“三事分流”原则,“小事”由邻长快速解决,“大事”由片长提交社区民情分析会协商解决,超出能力范围的“难事”由社区对接上级相关部门协商解决。

围绕民生实事、小区治理等问题,街道每月组织社区“两委”、小区党支部、业委会、楼栋长及邻长面对面交流,引领各方参与小区“微治理”。今年以来,响石岭街道共召开民情恳谈会、民情分析会、居民议事会132次,收集民情354件,其中上报15件,处理解决339件。

通过“三长制”联动发力,响石岭街道以“微服务”撬动“大治理”,让群众的“呼声”变成幸福的“掌声”,为基层社会治理增添“新动能”。